I. megoldas. A henger a papir kihuzasakor valamilyen sebességgel és szogsebességgel rendelkezik. Az asztalra
érve ez a sebesség a kihuizott papir irdnyaba mutat, a szdgsebességbdl adodo forgas viszont éppen ellenkezé iranyban
mozgatnd a hengert. Igy a henger az asztalon ,, koszoriilni” kezd, azaz csuszva és forogva mozog.

A haladé és a forgd mozgas alapegyenletei:

ma = S,
68 = SR,
ahol S a mindenkori pillanatnyi strlédasi eré. Ebbdl
(C]
a = _ﬂv
mr

vagyis a gyorsulas a szoggyorsuldssal ardnyos. Figyelembe véve, hogy kezdetben a henger &llt,
v~ w,

vagyis a henger sebessége minden pillanatban ardnyos a szogsebességével. A végallapot, vagyis csiszasmentes gordiilés
csak ugy johet létre, ha vagy w, vagy v elGjelet valt. Ekkor azonban a fentiek szerint a masik mennyiség is nulla, azaz
a henger megall.
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II. megoldas. Tekintsiik az asztal sikjaban levs, a henger tengelyével parhuzamos e egyenest (1. abra) és a henger
e-re vonatkozo perdiiletét (impulzusmomentumaét).

1988-02-091-2.eps
1. dbra

Kezdetben a henger all, Ny perdiilete nulla. A mozgés soran harom erd hat a hengerre: az mg nehézségi erg, a
K kényszerers és az S sturlodasi er6. Mivel K = mg és hatasvonaluk is egybeesik, e-re vonatkozé forgatényomatékuk
Osszege nulla, igy a henger perdiilete mindvégig N = Ny = 0.
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2. dbra

Az egyenesre vonatkozo perdiilet altalaban igy irhato fel (2. dbra):

N=r xI+ Ouwww.,

ahol I a henger lendulete, WWww és © rendre a témegkdzépponton atmend tengely koriili szégsebesség illetve tehetetlenségi nyomaték . A teljes perdiiletben az els



